

“文物自介书”系列报道

古刹所见的悲壮与希望

——夜袭望江县城国民党部队殉难地遗址



夜袭望江县城国民党部队殉难地遗址。全媒体记者 黄有安 通讯员 郑根全 摄

1939年的农历八月十五,望江县城的青林古寺,一群抗日战士度过了人生中最后一个中秋节。

这些战士,有知晓民族大义,在祖国需要时立志捐躯的慷慨之士,也有只想安稳过日子,被迫拿起反抗的“平凡的大多数”。

其实,他们这一代人,早就习惯了逆来顺受。清末到民国,哪一年有点盛世光景的样子?在“三座大山”的压迫下,“平凡的大多数”挨饿是常态,丰年与灾年的区别,无非就是会不会饿死而已。即便如此,他们依然幻想着守住眼前的安稳。

但是,鬼子的残暴程度已然不是“压迫”两个字能够形容的——彼时沦陷区的老百姓,即便卑躬屈膝当良民,也未必就能保住性命。

同样是在望江,就发生过这样一个真实的惨剧。1941年4月,日寇侵扰望江太阳山一带。在陈氏冲、徐家大屋两个自然村,鬼子抓了普通群众7人。注意,《望江志》明确记载,这7人是群众,不是战士!鬼子当场砍下其中5人的头颅,并用铁丝穿起来,强迫另2人将人头抬回县城,挂在北门“示众”。到县城后,负责抬人头的2人亦被杀害。

有些不了解抗战史的同学要问了:当听话的良民没活路,当汉奸投靠鬼子呢?这个问题的答案可以参照2022年8月15日的“文物自介书”栏目,那一期的标题就是《汉奸“带路党”会有什么下场?》。如果不想看的话,知道这八个字也行:天网恢恢,疏而不漏。

那么,躲到没有鬼子的地方行不行?

不行。同样以望江为例:1939年4月16日清晨,日军飞机3架在望江凉泉投下9枚炸弹,50多岁的宋对庭被炸得只剩头部,青年妇女汪金花头部被弹片掀去半边。此次空袭,当地群众遇难共计17人,皆身断肢残,无一完骸,仅凭衣物辨认。同年5月28日,日机轰炸望江凉泉、长岭地区,炸死14人,炸伤20人,毁房160间……

再者,人人都躲,最后,又能躲到哪里去呢?鬼子来了,便没有人能做旁观者。

而望江人民的反抗,要从1938年6月说起。

当月,在安庆沦陷的消息传到望江县城后,国民党政府的县长朱鼎当即做出了一个决定:携印潜逃。

没了正经官员,城内散兵游勇及无业游民想法就多了,以游击队自命,乘机抢枪、抢粮、抢钱,互相兼并,“城头变幻大王旗”闹剧几乎日日上演。这闹剧,就连国民党政府都看不下去了——省府秘书长朱佛定,力请省主席李宗仁,征召望江人徐惟一出任本土县长。

一方面县城内乱不断,另一方面鬼子即将来犯,这个县长的位子根本就是烫手山芋,一般人断然不会去接。

不过,这位徐惟一,很一般。

出生于1889年的徐惟一,和很多早期“同盟会”会员一样,参加过晚清军队,并且因为奔走革命,数次被清廷逮捕入狱。

辛亥革命后,柏文蔚为安徽都督,徐惟一任都督府参谋长,并曾一度代理院督。

二次革命失败后,徐惟一追随孙中山继续革命。北伐誓师,柏文蔚任第33军军长,徐惟一任军部参谋长,北伐成功

后,柏文蔚解甲,徐惟一亦深居简安。

抗战爆发后,因安庆陷入敌手,徐惟一偕夫人张氏返回故里。插一句,徐惟一的家乡叫徐家滩。对,就是2023年6月12日的“文物自介书”栏目《抗旱救灾,不靠祈雨靠善行》中介绍的徐家滩。

试想一下,以徐惟一的能力和资历,无论是在蒋汪之流背叛革命之时,还是在鬼子打过来之后,只要做出违背内心的选择,高官厚禄应该都不难吧?当然,他没有,反而是在危难之际,接下了烫手山芋。

徐惟一就职后,整编团队,清剿土匪,充实武力,动员群众,防御寇敌;并创办望江初中补习班,收留一大批失学青年;开辟被江通道,方便民众南北往来和战时军需物资运输……短短数月,城乡秩序井然。

作为军旅出身的行政官员,徐惟一参加过望江抗战史上两场重要战斗。徐惟一参加了望江县城保卫战。

1939年2月18日下午,日寇兵舰2艘驶抵华阳,一股300余人沿城路路偷袭县城,另一股100余人沿江堤偷袭吉水,我守军察觉后,立即阻击,毙敌10余人,敌受挫撤退。

19日(农历正月初一)拂晓,日舰复来,用炮火掩护杨村河南岸日军攻城,我守军英勇阻击,敌再次败退。

20日清晨,日军一一六师团一二〇联队千余人,在3架飞机的掩护下,分3路进兵直逼县城。

我守军与之顽强激战,阵亡30余人,终因力量悬殊,小北门最先失守,日军蜂拥而入。上午9时,望江县城沦陷。

数日的战斗中,徐惟一亲率常备队配合援军,身先士卒,奋勇抗击。眼见县城不保,他又在大北门外指挥人员保护居民转移。

转移途中,徐惟一不忍百姓流离,声泪俱下地说:“生长于斯,且负守土之责,目睹城破家亡,死且有愧!”乃欲拔枪自杀,幸为随从所阻。

当天上午,徐惟一步行至距城30公里的长岭铺第三区署办公,连夜召还失散人员,整理案牍。次日晨,向省府发出告警电文,第三日晨向全县人民发出安民告示和通缉汉奸令。此时的他,已经三天三夜没有睡过觉。

此后,徐惟一还参加了夜袭望江县城的战斗。

1939年中秋之夜,国军176师156团团长莫敢率1个营、徐惟一率县自卫大队和挺进队约千人,袭击驻城日军。

先遣队潜入莲池门,开进两个连。城门由吴万部把守,接应后续部队。谁料

吴部弃城门不守,有人甚至入城抢劫。日军发现后,立即封锁四门。双方在城内展开激烈巷战。

我军入城部队因地势不利,加之后续部队不得进城,只得边打边撤。有的从莲池门外撒时牺牲,有的辗转进入城中的青林寺和城隍庙寻求掩护。

其时,青林寺僧众冒死掩护抗日将士,紧闭山门、封锁通道。日军愤而纵火烧庙,致使这座古寺大部分殿堂及附近小北门8家店面和近百间民房皆成瓦砾。青林寺内抗日战士,大部分在熊熊烈火中为国捐躯。

然而,我们知道,机枪和大火,或许可以摧毁中国人的躯体,却断然摧毁不了中国人的希望。

保护人说文物:

青林寺,位于望江县城内小北门(今雷池农贸市场西北侧),因“开门见青林”而得名。据乾隆三十三年《望江志》载:“元泰定三年(1326)僧智创建,明洪武二年(1369)僧性空重建佛殿,宣德二年(1427)僧行容建钟楼、方丈楼、山门,清康熙七年(1668)僧僧如慧募建殿宇,并重修山门。”也就是说,这座寺庙有着近700年的历史。

“青林古寺历经沧桑,作为夜袭望江县城国民党部队殉难地遗址所在地,见证了爱国将士浴血奋战、慷慨赴死的悲壮历史。”7月7日,望江县档案馆馆长曹明报告诉记者,这片土地还见证了望江解放和望江人民支前热情的历史:1949年3月28日望江全境解放,29日,中共望江县委、县爱国民主政府在青林寺山门外城隍庙举行群众大会,庆祝望江解放和人民政府诞生,现场群众欢声雷动,情绪高涨。

据今年81岁的望江县城居民陈恩赐介绍,他父母都与他讲过:“当年青林寺的道老和尚逢人就说‘解放军秋毫无犯,纪律严明、行善举,是救苦救难的观音菩萨,我们佛门弟子当鼎力相助。’怎么相助?捐资捐物踊跃支前,就是最好的实际行动!我父母不仅捐钱还捐了200斤大米和20斤香油送到城关兵站,并四处奔走,宣传发动周边群众踊跃支前。”

夜袭望江县城战斗的另一位见证者,也是亲历者和记录者——徐惟一,又去向何方了呢?在抗战胜利后,他便卸职寓居安庆。新中国成立后,这位曾追随孙中山先生的革命先驱,又将热情投入到了祖国的统一大业中。1960年,徐惟一于安庆病逝,终年71岁。

全媒体记者 何飞 通讯员 吴小平

一周文化热点

毕业游升温 文化味更足

7月3日,有权威媒体报道,多家在线旅游平台的暑期旅游数据预测显示,2023年暑期市场热度有望全面超过2019年同期,而自6月10日以来,“毕业旅行”“毕业跟团游”的搜索量骤然上升,一度跃居搜索热门词前五名。

据新华网报道,近一周时间,与“毕业旅行”相关的关键词搜索量同比翻倍增长,攻略笔记数量同比增长1139%,高考毕业生预定长途旅游的比例达到了40%,大学毕业生长途游占比则达到了45%,同时,选择自驾毕业游的年轻人也越来越多,18—24岁租车用户数量同比增长了52%。毕业生爱去哪里旅游?携程数据显示,上海、北京、重庆、成都、南京、长沙、杭州、西安、广州、武汉、青岛等热门城市是毕业生群体都爱的毕业旅游目的地。这些地方要么拥有超大主题公园,要么拥有网红顶流“花花”“萌兰”,夜生活与美食撩拨的烟火气浓重,历史人文与现代民谣碰撞出火花,以上都是毕业生们选择这些目的地的理由。

值得关注的是,今年,毕业游群体也逐步扩大到小学生、初中生,他们由父母家人带领,通过旅游的方式告别上一个阶段,通过旅行的方式,游历祖国的大好河山、品味多彩文化从而感受美好生活。旅途中的“文化味儿”越来越受到年轻游客的重视。对于很多年轻人来说,去到一个城市,游览当地的博物馆成为必打卡的保留项目,携程数据显示,今年以来,预订博物馆门票的客群中,00后仅次于80后、90后,且00后的文博游订单数同比增长最为显著。

此外,与毕业游关联度极高的“研学游”“课本游”等新玩法频出。一些小学生的家长们更偏向于带着孩子们“跟着课本去打卡”,实地感受课本中的文化背景和历史典故。这些独具特色的旅游产品正带动旅游业进一步复苏向好,释放积蓄已久的旅游消费潜力。全媒体记者 付玉

怀宁:“行知学堂”关爱留守儿童

本报讯 7月4日,怀宁县小市镇平坦社区开办暑期“行知学堂”,免费义务招收近20名留守儿童学生,4名合肥师范学院志愿者大学生,给留守儿童讲党史故事、革命战斗故事,手把手教手工制作,教唱歌、教跳舞,让留守儿童暑期生活充实,还能学到许多生活小常识。

“爸爸妈妈都是外务工,放假了在这里不仅可以学到很多知识,还能与小伙伴们一起做手工、做作业,我太开心了。”留守儿童童玉婷一脸开心的说。

“活动从7月初开始,准备持续一个月时间,基本都是周边村里的留守儿童。”合肥师范学院大学生曾欣欣说,他们根据留守儿童的学习态度、性格特征、兴趣爱好、家庭情况等因材施教。

平坦社区陈亮小朋友,父母因为在外地打工,每年暑期都是爷爷奶奶陪伴,今年他参加了行知学堂,每天在社区学习课外知识,认识新的小朋友,生活不再单调,对学习充满了热情。

合肥师范学院4名小老师为留守儿童开展了多元特色文化教育,课程设置有丰富多彩,有安全教育课、艺术启蒙课、心理辅导等,深受孩子们的喜爱。除了上课,小老师们还经常带领学员们做手工,用粘土和颜料绘画出心中所想,孩子们大展身手、大胆创新,制作出了一幅幅精致的作品。“小老师们”践行着“爱满天下,知行合一”的校训,在这个夏日为孩子们带来知识与关爱。

“今年是活动的第二年,合肥师范学院的小老师们来了,助力解决乡村留守儿童的暑期看护和教育问题,孩子们都很开心。”平坦社区党总支书记夏国庆说。(通讯员 檀志扬 夏琪)

炎炎夏日防中暑

盛夏时节如何预防中暑?

尽量避免长时间在烈日下或温度较高的环境中活动、滞留。外出时,最好穿浅色、宽松的衣物,戴宽边帽或打遮阳伞。室内保持通风,可借助在地上洒水,使用电风扇、空调来降温,但空调温度不宜过低。在空调环境中工作、生活,每天应抽一定时间到室外活动,进行耐热锻炼。多喝水,多吃水果蔬菜。保持充足睡眠,睡觉时避免空调和电风扇直吹。家里常备防暑降温药,如十滴水、仁丹、风油精,按药物使用说明正确使用。高龄老人、孕产妇、婴幼儿、有慢性疾病的人员,在高温天气下应尽量减少外出,如有不适,及时就医。

中暑后有哪些症状表现?

在高温环境下,如果出现大汗、口渴、头晕、胸闷、恶心、四肢无力及发麻等情况,

一旦发生中暑怎么急救?

出现中暑症状时,首先要迅速从高温环境转移到阴凉通风处休息,并喝一些含盐分的清凉饮料,如淡盐水、绿豆汤等;可在太阳穴涂抹清凉油、风油精,或服用仁丹、十滴水、藿香正气水等;如果体温升高,可用凉湿毛巾或冰袋冷敷头部、腋下及大腿根部,或用30%酒精擦浴直至皮肤发红;如果出现重症中暑症状,一定要立即拨打急救电话,及时将病人送到医院进行救治。

疾宣

筑梦飞翔 “童漾”精彩

7月8日上午,在望江县高士镇佩山村“留守儿童之家”,镇、村青年志愿者们以农家书屋为阵地,与留守儿童们一起“沉浸式”阅读。

近年来,望江县高士镇基层团组织利用双休日围绕亲情陪伴、情感关怀、自我保护教育等,开展全方位服务,情系留守儿童,共筑童心港湾。

全媒体记者 黄有安 通讯员 黄佩佩 摄



快乐健身”让幸福生活“动”起来

本报讯 自暖民心行动实施以来,“让运动更快乐”便成为了岳西县古坊乡快乐健身的目标。以“跑”出健康、“跳”出风采、拒绝“宅”生活等方式“燃烧卡路里”,已然成为这一地处大别山腹地的山乡群众的休闲新风尚。

“我是一名村干,也是‘快乐健身’行动的受益人。自从在村里工作以来,由于长期端着肩膀敲键盘,缺少运动,亚健康问题趁虚而入,因此我决心要改变现状。”

7月8日,古坊乡古坊村的王小霞告诉记者,她改变的的第一步就是走出舒适圈,打破以往两点一线的生活习惯,每天下班后步行三分种到古坊乡健身娱乐广场。

“以前我们这里不具备运动条件,自从修建了广场,我们吃完晚饭都喜欢来转转,既锻炼了身体,心情也变得舒畅。”同样是“快乐健身”行动的受益人,古坊村村民刘文静深深体会到“动起来的生活更幸福”。“这两年我就发

现,这适当的运动不仅能提高记忆力、注意力,还使得思维更灵活、身体更年轻,同时还能缓解焦虑、释放情绪。”

刘文静所说的“广场”是古坊乡健身娱乐广场。随着暖民心行动的持续推进,该广场基础健身设施日益完善,单双杠、篮球架、场地、双人漫步机和单人腹肌板等基本运动器材都已配齐,每个人都能找到自己健身的一方舞台,村民健身热情愈发高涨。

除了在硬件上做足功夫,古坊乡还深入开展全民健身活动,打造不同系列文化体育活动,举办4届体育赛事、6场文化惠民节目表演,包括乡职工运动会、篮球赛、广场舞比赛、乒乓球比赛、“送戏下乡”惠民活动等。通过举办全民健身活动,让广大群众都能积极参与到全民健身行列,提高全身体素质,营造广泛参与的全民健身氛围。

(全媒体记者 何飞 通讯员 张雪)